

福建自贸区——

数字变化彰显外贸生机

李慧颖 付 敏

贸易便利化新机制日渐成熟，商业贸易新业态逐步聚集，国际物流大通道“东拓西进”……作为开放与创新的“苗圃”，自贸区正成为福建外贸“稳中有增”的驱动力，为外贸企业逆势突围孕育新的生机。

24小时效率与1.5倍增长

近日，500台大切诺基汽车以平行进口的方式抵达福建自贸区的福州江阴港，随着这批汽车进入福州片区，平行进口汽车保税仓储新政策也在福建自贸区落地实施。

“今年上半年江阴港进口汽车量已超过去年全年进口总量”，福州片区管委会保税港区办事处主任王金说。根据福州海关数据，今年上半年自贸区以一般贸易方式申报进口汽车达4441辆，货值超过13亿元，同比增长近1.5倍。

高效的通关效率和创新的口岸运行机制，是福建整车进口业务量快速增长的重要原因。在江阴港，全国首创“整车进口一体化快速通关模式”、关键审批权限现场审批等口岸运行新机制，帮助企业节省了至少30%的通关时间和路费成本；平行进口汽车保税仓储等政策利好，减轻了企业短期资金周转压力、降低了经

营成本。“汽车口岸通关效率由过去的6天缩短到现在的24小时”，何玉金说，“我们力争今年汽车进口突破万辆。”

在福建自贸区，包括“整车进口一体化快速通关”在内的94项贸易便利化举措，为企业减负增效的同时，也为福建外贸“稳中有增”提供助力。今年上半年，福建省实现进出口贸易5082.9亿元人民币，其中出口3417.9亿元，增长3.9%，优于全国整体水平。

一个交易中心与全国1/4进口量

厦门自贸片区的东南红酒交易中心，是自贸区“保税展示交易”的主要项目。谈起不断增长的业绩，中心董事长林瑞生欣喜不已：“今年上半年红酒进口量比去年增长近八成。”在“保税展示交易”模式下，进口酒类流通环节、税款成本大幅减少，市场价格优势十分明显。

去年东南红酒交易中心所在的厦门自贸片区，进口酒量位居全国第四，其中啤酒进口量占全国1/4以上，在国际市场上也逐渐有了话语权。林瑞生说：“两年前我们找国际大品牌合作还很困难，到了今年，有些品牌主动要求与我们合作。”

新型贸易业态、新型贸易服务平台在自贸区落地生根，为外贸转型发展带来契机。今年上半年，落户福建一年多的新型贸易服务平台“阿里一达通”，实现交易额13亿多元。这种“互联网+外贸”的新平台，通过将通关、退税、外汇、物流等繁杂的进出口过程，分解并进行标准化处理，整合数百家外贸企业出口需求形成“团购”优势，集约化提供外贸服务，使企业出口、物流、融资成本降低，接单能力明显增强。

26趟国际班列与1/8成本

去年8月，厦门自贸片区开出首趟国际铁路货运班列——厦蓉欧班列。它从厦门自贸片区海沧首发，以波兰罗兹为终点，线路全长12733公里。经过一年运营，如今每周四、日从海沧驶向欧洲，众多知名品牌的产品都成为了“厦蓉欧”的常客。

今年上半年“厦蓉欧”首条为企业量身打造的定制班列——“厦蓉欧—冠捷专列”从海沧发车。台资企业冠捷公司相关负责人说，冠捷在波兰设有代工厂，铁路运输相较于海运方式，可节省2/3的运输时间。今年4月，厦蓉欧班列东拓至台湾，首批来自台湾高雄的外接硬盘，通过海铁联运方式，驶向万里之外的波兰。

便捷高效的亚欧物流通道，加快了物资与资金流动，带动了港口经济发展，加强了对外辐射能力，也为外贸发展开辟了新的市场空间。今年上半年，“厦蓉欧”货运列车专线共出境26班列，累计货值达到7002.69万美元。

（据新华社福州电）

厦蓉欧班列

(资料照片)

今日福建

新闻周刊

人民日报海外版编辑部 合办
福建省政府新闻办公室



福州江阴港平行进口车

(资料照片)

链接▶▶▶

福建省对外贸易持续回暖

据厦门海关发布的统计数据显示，今年前7个月，福建省对外贸易持续回暖。

据悉，仅今年7月，福建省进出口额就超过900亿元（人民币，下同），同比增长4.5%，较上半年同比增1.4%的表现有大幅改善。且7月当月的出口和进口较6月份分别环比增长3.6%和2.4%。

统计显示，福建省与“一带一路”沿线国家的贸易在今年前7个月表现亮眼，累计实现进出口额1890.7亿元，同比增长6.9%，其中出口1319亿元，同比增长13.2%。

据分析，今年以来，福建省和东盟、日本、香港等贸易对象的进出口额实现两位数增长，是该省贸易持续回暖的重要原因。

美国、东盟和欧盟是福建前列3名的贸易伙伴，合计占福建省外贸进出口总值的近半壁江山。今年前7月，除了福建对美国进出口额948亿元，同比下滑6.7%外，对东盟和欧盟都实现增长。特别是福建对东盟进出口额931.2亿元，增长12.7%；对欧盟进出口额873.1亿元，增长5.1%。

福建与日本、香港地区贸易也表现相当亮眼，进出口额分别为343.7亿元和341.3亿元，同比增长13.1%和12.7%。

据悉，民营企业是福建外贸回暖的又一动力。今年前7月，福建民营企业进出口额为3045.7亿元，增长12.8%，高于同期福建省外贸增速，占同期福建省外贸总值的50.9%。

本报福州电（谢星星）作为今年海峡青年节的主要活动之一——台湾青年福州大熊猫体验营9日开营，营员们赴海峡（福州）熊猫世界近距离感受大熊猫的生活起居。

据《福州日报》报道，此次参加体验营的共有14名台湾青年，活动以理论授课、实际体验拉近台湾青年与“国宝”之间的距离。活动期间，台湾青年除参观大熊猫笼舍，还亲自体验清理笼舍卫生、清洗竹叶、制作饲料等，此外，他们还赴旗山竹林考察熊猫食物来源，体验采竹过程。同时，体验营组织他们参观三坊七巷，了解榕台历史关系和渊源；参观海峡两岸青年创业孵化中心，邀请台湾青年创业者现场分享经验等。

据悉，今年海峡青年节主打青年间体验式交流，两岸青年以第一人称叙述了他们对活动的亲身感受。

创新为福建传统产业注入活力

据中新社福州电（龙敏）在当前经济下行压力下，创新，正在为福建传统产业注入新的活力。

福建是传统制造业大省，纺织服装、鞋业、食品等20多个传统制造行业在全国占有重要地位。但近年来，福建传统产业比重过大且增长乏力，战略性新兴产业规模较小，高端技术受制于人等问题突出。一边是传统零售“关店潮”，一边是积极布局“互联网+”。以新技术培育新产业、新业态，正成为福建破题发展之关键。

福建柒牌集团认为，选择与电商平台合作，是意识到互联网广阔的市场空间。电商平台不仅

是产品营销的重要渠道，让消费者随时随地购买产品，还能为企业提供消费“大数据”。

位于福州的中国科学院海西研究院，协同其产业化平台中科芯源公司，研发出具有世界领先水平的千瓦级荧光陶瓷封装核心技术，填补了LED户外照明领域空白，平均节电率在70%左右，创造了较高的经济效益和社会效益。

目前，福建省委省政府已对外发布一份“实施创新驱动发展战略，建设创新型省份”的文件。福建提出，到2020年，建设更加完备的区域创新体系，建成创新型省份。

闽将启动贫困生精准资助系统

本报福州电（许含宇）福建省教育厅近日召开大学生资助工作座谈会，会上透露，今秋开学之际，该省拟启动精准资助测试系统，力争摸清所有贫困学生信息，主动将贫困学生列入资助受助对象，并依托信息化手段，对建档立卡的贫困生进行动态管理，切实保障贫困生安心就学。

据《福州晚报》报道，该省学生资助管理中心相关负责人表示，今年秋季，各全日制普通高校将继续实行“绿色通道”制度，即对被录取的

家庭经济困难新生，特别是对因灾致贫的学生，将采取不同办法予以资助。

据介绍，为实施教育精准资助计划，该省将“精准资助”纳入“十三五”规划重大课题研究，把建立和完善精准资助工作机制作为今后3至5年该省学生资助工作的着力点和突破口，逐步实现精准认定、精准奖励和精准管理的资助工作新格局，确保国家资助政策和资金真正落到每个需要帮扶的学生身上。

田间彩绘

近日，福建首个大型田间彩绘亮相沙县夏茂镇。田间彩绘由“中国梦”与“福”的艺术字组成。分别位于沙县夏茂镇的俞邦村和儒元村。据介绍，这个大型稻田彩绘是今年6月底移栽定植，由福建省农科院谢华安院士团队提供彩色稻种，夏茂镇组织农技部门和村民设计栽培。彩绘稻种由浅黄色、浅绿色、深绿色、紫红色、紫黑色等组成。目前，该稻田已成为当地美丽乡村的一个亮点。

图为“中国梦”与“福”字稻田。

林雄摄（中新社发）

海峡青年峰会见闻

赵锦飞 段金柱 李心玟

2016海峡青年（福州）峰会近日在福州海峡国际会展中心召开。峰会凸显创新、创业、分享等元素，彰显了两岸青年携手同心、开创未来的青春风采。

凸显创新

峰会请来的6名演讲嘉宾，成为峰会的明星，他们围绕创想、创意、创新、创造、创业和创未来等关键词，结合自身成长经历发表演讲，赢得阵阵掌声。“两岸青年的创新创造之门已经打开！共创美好未来，我的志业就是带着两岸青年奔走在未来发展的康庄大道上。”中国国民党大陆事务部副主任杨镇浯说。

本次峰会将采用虚拟现实技术、新媒体、网络传播等元素，潮味十足。比如首次运用3D成像技术，使得舞蹈表演具有科技感和未来感；增设网络传播，邀请嘉宾做客互动访谈区，回答网友关注的话题。

峰会还独辟蹊径，邀请台湾的邓海和福州新锐导演陈洁、联袂拍摄播放具有“小清新”“小确幸”风格、讲述两岸文创领域青年交流合作、成长发展故事的短片，倡导两岸青年融合交流、开创未来。

关注创业

峰会聚焦创业就业。在两岸青年职业技能竞赛、“创梦空间”台湾青年手工文创产品展、榕台青年创业就业研习班等活动中，两岸青年创意纷呈。

“我们这一代人碰到了新一轮窗口期，那就是传统产业+互联网。互联网创业并不都是‘高大上’，我们可以瞄

准传统行业的痛点，利用互联网平台加以改造。如‘船老大’这个项目，就是我们瞄准船舶上开具税票不方便的痛点，从小切口来做大文章，因此项目大受欢迎。”天津高维创业岛运营管理有限公司创始人郭鑫说，创业青年与其血拼，不如创造不同，这样创业之路才能走得顺畅。

杨镇浯说，创业不一定成功，但每个人都要有一颗追梦的心，未来属于那些相信自己美梦的人。

两个多小时里，两岸青年对创业就业各抒己见，为推动万众创新、大众创业贡献智慧力量。

打造平台

峰会是一场互动的盛宴。今年峰会邀请台湾青年现场介绍、分享开展活动的收获与感想，并与大陆青年互动交流，为两岸青年搭建一个切磋、交流、互动、碰撞的思想舞台。

来自台湾大学的大三学生徐浩伦说，他和5名志同道合的朋友一起创业，开发防止老人跌倒的护具。“人不能呆在舒适的圈子里太久，要保持初心，勇敢逐梦。”让徐浩伦高兴的是，此次他认识了许多大陆朋友，大家在微信圈互动交流，分享学习创业的心得体会。

福州大学学生蔡宇峰正和同学利用互联网平台，给大学宿舍提供智能洗衣服务项目，目前已渗透到百所高校，还获得福建本土的天使投资。“我们团队缺的是曝光度，这是我们创业初期的瓶颈。”

不仅是谈创业，两岸学生还在公益、文化、教育等方面进行了互动交流，搭建起一座交流的桥梁……